

## 110 年公務人員高等考試三級考試試題

類科：交通行政  
科目：運輸管理學

劉奇老師

一、鐵路高架或地下化常被視為減少交通衝擊或縫合都市的一種手段，請說明如何評估其可行性。(25 分)

《考題難易》★★(偏易)

《破題關鍵》本題係出自交通部訂頒之「鐵路平交道與環境改善建設及周邊土地開發計畫審查作業要點」相關規定，老師在正規班及總複習班的課程均有再三強調其重要性，一般程度考生只要有充分準備即可申論作答，但要論述完整仍有些許難度。

【擬答】

鐵路高架或地下化常被視為減少交通衝擊或縫合都市的一種手段，茲將都會區鐵路立體化(含高架化或地下化)可行性評估之項目，分述如下：

(一)都市發展構想與問題界定

包括都市計畫或都市更新之構想與範圍及初步預期效益，以及因應都市發展需要所衍生並涉及鐵路路線及車站之問題分析。

(二)施工可行性分析(含工程經費估算)

須依據擬訂之鐵路設計標準，空間場站及路線分別依 1/5,000 及 1/10,000 比例尺圖說、預定路線之平面及縱斷面線型，並以路堤(或路塹)、橋梁、隧道、車站、維修廠站、調車場等之建造構想略圖估算。

(三)用地取得可行性分析(含徵購補償費估算)

須分析用地權屬及取得方式，用地取得費用須包含相關補償費，並依相關規定基準估算。報告書提報審議時須檢附前開比例尺之相關圖說。

(四)營運可行性分析(含解決配套措施)

1. 鐵路營運及行車計畫建議(包含現況及未來)，且列車服務班次應通盤考量鐵路營運機構車輛調度及人力運用。
2. 鐵路營運機構營運效率評估，且計畫應以不降低原有路線容量、站間路線利用率及行車速率為原則，包含尖峰小時路線利用率不應高於現況或不逾 70%、區段通勤列車平均運行速度不低於現況或 45 公里/小時及城際列車不低於現況或 70 公里/小時。
3. 基地位置、月台及股道配置，須符合鐵路營運機構營運所需。

(五)與其他運輸系統整合之可行性分析

鐵路與其他運輸系統整合規劃及相關配套措施，包含車站聯外公共運輸接駁之規劃構想及周邊私人運具交通管理措施等，並具體提出未來各年期實際籌編經費與程序。

(六)土地開發及周邊整合之可行性分析

包括鐵路路線、場、站或鄰近地區可開發範圍，所涉土地使用分區、權屬，徵詢鐵路營運機構管有土地開發構想，並整合站區周邊土地管有機關(構)意見，研提土地開發策略、車站整合銜接構想、推動方式、實施流程與期程、預估可獲取之效益等內容；其涉及鐵路路權之騰空路廊多目標使用及鐵路營運機構管有用地者，應經該機構確認並取得同意函。

(七)都市計畫變更回饋地方之評析

除回饋必要之公共設施用地予地方政府，其餘土地應維持鐵路營運機構權管使用，但報經行政院核准者不在此限。

(八)財務可行性分析

包括本計畫建設經費、營運成本及收入、初估周邊土地開發淨效益、可挹注本計畫之經費、增額稅收、增額容積或其他效益金額，以估算計畫自償率；其屬鐵路營運機構開發淨效益，應依行政院核定之臺鐵償債計畫比例，償還該機構債務。

(九)財源籌措可行性分析

包含基金或專戶之經費來源、運用方式及風險評估及因應對策等相關事項。另依「行政院

## 公職王歷屆試題 (110 高考三級)

所屬各機關中長程個案計畫編審要點」、「中央對直轄市及縣(市)政府補助辦法」計算各級政府負擔比例及金額。

### (十)鐵路營運機構營運收支分析

如造成鐵路營運機構營運虧損，應有具體之補償或優惠措施。本項估算結果及補償建議均須取得鐵路營運機構確認並取得同意函。

# 第一名的輔考實力 志光.保成.學儒

## 交通行政/交通技術 10大全方位課程

從基礎到精通，一系列專業輔導課程，幫助您快速上榜

	<b>實力養成班</b>	提早準備 提高上榜機會	<b>總複習班</b>	考前觀念統整 法條時事最新補充
	<b>正規班</b>	課程最完整 奠定考取實力	<b>成效卓越 讀書會</b>	學員有口皆碑 最具成效的方式
	<b>高分作文班</b>	名師指導 拆解高分答題技巧	<b>全國線上 模擬考</b>	藉由測驗了解 各科分數及總排名落點
	<b>申論作答課</b>	針對法科、學科 之區別深入探討	<b>能力指標 檢測系統</b>	線上測驗同時診斷 各科目章節強弱
	<b>題庫班</b>	教您以最快速度 解出正確答案	<b>3Q線上 練題批閱</b>	在家也能好好寫申論 線上批閱更彈性

(各級輔導規劃略有不同，部分課程需自費加課，詳情請洽各級服務櫃台)

**陳○成**  
109高考 交通行政  
109普考 交通行政**狀元**

**非本科系雙料金榜，8個月快速考取**  
我畢業財金系，選擇報考交通行政補習上課。交通行政考科是一個很活的考科，常有時事出現在考題，絕對不能抱著課本死讀書。除了平時上課認真聽講外，許多交通議題相關粉絲專頁我也都會定期閱讀。

二、隨著網際網路的發展，在很多場合都可以聽到「數位經濟」這個名詞。請敘述數位經濟之涵義並舉例說明數位經濟對運輸產業所帶來的影響。(25分)

《考題難易》★★(偏易)

《破題關鍵》數位經濟、共享經濟、整合平台、大數據應用等議題係近幾年國考新興時事題型，一般程度考生只要熟讀考古題並具基本概念即可申論作答，但恐難寫得完整。

### 【擬答】

(一)「數位經濟」(Digital Economy)之意涵

所謂「數位經濟」可定義為「在新經濟時代下，透過各種創新數位科技，結合跨域整合平台與創新服務模式，重塑經濟的新價值。」近年來，「數位經濟」的發展蔚為世界潮流，而隨著網路的快速發展及行動通訊科技的崛起，加上大數據、雲端運算、物聯網等科技的日趨成熟，全球經濟發展進入嶄新的紀元，亦對傳統的經濟、產業發展模式，帶來重大的挑戰與考驗。而「數位經濟」依其發展模式的不同，又可區分為共享經濟、平臺經濟、數據(資料)經濟等形式，茲分述如下：

1. 「共享經濟」(Sharing Economics)具有「弱化所有權，強化使用權」之特性，在此體系運作下，可使資源的整體利用效率變得更高。而目前在「物聯網」(包括智慧型手機、平板等產品、通訊網路、雲端處理技術等先進科技)之催化推動下，包括共享交通(如U-bike、U-moto、U-car)等形式，已風行全球並持續熱潮中。
2. 「平臺經濟」(Platform Economics)係指虛擬或真實交易場所的平臺本身不生產產品，但可促成雙方或多方供求之間的交易，收取適當的費用或賺取差價而獲得收益的一種商業模式。平臺的核心概念就是建立一個橋樑，滿足平臺買賣雙方的需求，平臺可從媒合動機分為交易型(Exchange)以及創客型(Maker)兩種，後者平臺並無媒合人數的限制。
3. 「數據經濟」(Data Economics)，又稱為「資料經濟」，係指優先取得大量資料並加以分析的一方，會在經濟上取得優勢的概念。「數據經濟」及「資訊經濟」看來相似但其內涵不同，「資訊經濟」強調的是資料整合後形成之資訊，而「資料經濟」則著重整合前的原始資料，相同的原始資料若依不同的方式分析，有可能產生不同的資訊。

(二)舉例說明「數位經濟」對運輸產業所帶來的影響。

1. 「共享經濟」對運輸產業所帶來的影響
  - (1)舉「共用自行車系統」(Bicycle Sharing System, BSS)為例,是一種能讓大眾共享自行車使用權之服務方式,目前國內推動之 BSS 計畫,概由地方政府委託民間機構選定特定區域或地點,如臺北市、新北市的 U-bike 等系統等均屬之。其在大眾運輸場站四周或社區內設置公共自行車租借站,採自動收費管理,並提供「甲地借車、乙地還車」服務,又稱為「公共自行車系統」(Public Bicycle System, PBS)。
  - (2)「共用自行車系統」(BSS)可提供銜接大眾運輸及小區域短程代步之生活類型使用(如購物、洽公等)。自行車(含腳踏自行車、電動輔助自行車、電動自行車等)是一種環保的運輸工具,除具有通勤功能(含轉乘大眾運輸)外,亦是兼具運動健身及休閒的運輸工具,因此,推動「共享單車」對營造「綠色環境」之效果顯著。
2. 「平台經濟」對運輸產業所帶來的影響
  - (1)舉「多元整合出行服務」(Mobility as a Service, MaaS)為例,係指透過資通訊技術、雲端科技、行動化載具(如手機、平板等)與電子支付應用,將各種公共運輸結合租車、共乘等服務,提供使用者更為便捷創新的公共運輸搭乘體驗,並能有效降低整體運輸成本,同時減少私人運具過度使用所造成之交通壅塞與不便。
  - (2)MaaS 係以一個「行動服務整合平台」為基礎,旨在打破既有運輸工具間之障礙,以應用於臺北—宜蘭運輸走廊為例,MaaS 將所有運輸工具(包括高鐵、台鐵、國道客運、公路客運、計程車、租賃電動汽機車、公共自行車等)視為整體性的合作服務,另藉由創新規劃之整合服務模式,來滿足旅運者在交通、旅遊、購物、住宿等方面之需求,並讓整體資源的應用更有效率。
3. 「數據經濟」對運輸產業所帶來的影響
  - (1)舉「國道電子收費」(ETC)為例,現行我國高速公路係藉由微波技術及設置的 319 座感應收費門架,可用來蒐集車流量、速率、車道占有率、車種分類等資料,除可以較經濟方式獲得較多路段的大數據(Big Data),可精確掌握各區域(如國 5 暨宜蘭地區)發生壅塞的時間與空間之關係外,並可透過大數據(Big data)分析提早進行交通預報及預警管理,以改變用路人行為、分散車流,並有效紓解該區域尖峰壅塞情形,亦可進行事件(或事故)發生過程之分析與推估。
  - (2)另在兼顧資訊公開及個資保護之前提下,交通部高公局對於國道 ETC 所蒐集的交通資料,從 104 年 9 月起已將較敏感的行駛路徑資料先經「去識別化」程序後,再作進一步的大數據(Big data)分析,以提供於交通管理方面之加值應用,再藉由運輸需求管理(TDM)及運輸系統管理(TSM)等手段,來有效轉移私人旅次至公共運輸系統。

三、針對我國之航空發展,試說明如何達到「營造良好營運環境,提供智慧便捷效率服務」政策的相關發展策略。(25 分)

《考題難易》★★★(難易適中)

《破題關鍵》本題係出自交通部訂頒之「2020 運輸政策白皮書」(空運分冊)的一項政策及相關策略,雖一般程度考生只要具航空運輸的基本概念即可申論作答,但如要求其答案架構完整、面面俱到且條理分明,恐其難度頗高。

【擬答】

茲參考交通部訂頒之「2020 運輸政策白皮書」(空運分冊),研擬「營造良好營運環境,提供智慧便捷效率服務」政策的相關發展策略如下:

(一)「積極拓展國際航網」策略

相較國際其他重要轉運機場,臺灣航網密度有提升空間。本項策略考量機場競爭力、業者永續經營及產業發展等面向,積極拓展國際及兩岸航網。其行動方案包括:

1. 拓展國際航權、推動簽署或修訂雙邊通航協定。
2. 運用政策工具引導低成本航空公司飛航中南部機場。
3. 協調外交單位持續檢討放寬來臺免簽國家,以增加客源。

(二)「強化機場經營特色並提供以人為本的友善服務」策略

機場應強化經營特色,結合當地人文風情及地理文化來多元發展,同時宜考量不同使用者

## 公職王歷屆試題 (110 高考三級)

需求，逐步提升機場航廈使用之親和性，並精進相關服務友善性。本項策略主要在推動機場設施及作業通用化，並加強與地方政府合作推廣在地觀光等，以提升機場經營效益。其行動方案包括：

1. 提升航空站搭機設施及作業通用化。
2. 提供旅客友善便利之服務設施，並強化新南向國家旅客服務。
3. 機場網站服務資訊傳遞友善便利化。
4. 滾動檢討彈性的場站費率，吸引航空公司進駐營運。
5. 加強與地方政府合作，規劃多元場域及商業設施，增加機場收入，並推廣在地觀光。

### (三)「持續推動機場智慧化與資訊化」策略

隨著新科技之發展，機場朝智慧化發展已是世界趨勢，且將有更多智慧化與資訊化的技術可應用於機場營運及服務上，提供乘客便利及友善的搭機環境。本項策略包含辦理智慧機場發展先期規劃、場站設施導入智慧化設計概念等，以提升機場營運效率及服務品質。其行動方案包括：

1. 辦理智慧機場發展先期規劃。
2. 場站設施新建，更新與維護，導入智慧化設計概念。
3. 擇定試辦機場建構智慧化搭機環境。
4. 桃園國際機場第一航廈建置出境行李自動分揀系統。

### (四)「統合人力資源彈性調整應用」策略

因應外部航空環境之快速變遷，以及內部組織業務轉變與各項服務的挑戰，需有效彈性運用民航有限人力資源。本項策略係民航局及桃園機場公司在有限人力資源下，能有效彈性配置，以強化組織人力效能。其行動方案包括：

1. 建立跨組織或單位間之人員交流、支援及調任管道。
2. 持續檢討工作流程簡化及擴大業務委外。
3. 建立組織人力資源合理化，並配合業務增長檢討員額配置情形及工程專責單位設置需求。
4. 研議航空站組織規模與型態，符合營運需求。
5. 進行航管人員疲勞管理之規劃，並研擬中長期航管人力需求評估報告。

### (五)「強化民航人才職能培育」策略

民航專業多元，人才養成不易。本項策略藉由訓練教材之標準化，人才訓練國際化，以擴大精進我國民航訓練能量，同時藉由產、官、學合作，提升專業技術能量。其行動方案包括：

1. 精進民航訓練教材標準化，依據國際規範，滾動檢視各類人員訓練手冊、研訂課程大綱及各類訓練教材。
2. 強化民航人才訓練國際化，系統性選派訓練師資赴國外民航訓練機構，汲取訓練方法及經驗。
3. 提升民航訓練專業化，持續更新擴充軟、硬體設備效能，建構完整訓練量能。
4. 推動大專院校發展維修、航管等專業學程。
5. 推動場站建設之產、官、學合作，提升專業技術能量。
6. 更新飛航管制塔臺模擬機室軟、硬體。

四、當民眾使用手機且與 4G 基地台有資料交換的動作時，如傳送訊息、上網等，電信公司可以計算出手機持有者的所在位置與資料交換發生的時間，稱之為信令資料。假設可以取得這些信令資料，試說明可以應用在那些交通運輸有關的方向。(25 分)

《考題難易》★★★(難易適中)

《破題關鍵》「手機信令資料分析與應用」係近幾年國考新興時事題型，一般程度考生只要熟讀考古題並具基本概念即可申論作答，但要論述完整且條理分明，恐有一定難度。

#### 【擬答】

##### (一)前言

所謂「手機信令」(mobile signal)係指手機與電訊網絡發射基地台之間的通訊，只要啟動

手機，它便會自動與附近的基地台通訊，以備隨時發出或接收電話及訊息。近年來利用「手機信令」資料作為資料來源之研究已越來越多，無論是路段速率推估、旅行時間預測、交通分區人口密度分析、起訖點流量推估、道路服務水準等課題都有相當多的研究模型進行分析，可見利用「手機信令」資料作為原始資料來源將是未來交通領域之新興研究趨勢。

(二) 假設可從電信業者取得「手機信令」資料，茲說明可應用於交通運輸相關方向如下：

1. 利用手機信令應用於運輸規劃之資料收集與調查

透過手機下載 APP 軟體，可對受訪者進行長時間（如一週）之旅次資訊追蹤，配合手機定位功能，受訪者可快速、便捷的填寫一定時間內的所有「旅次鏈」之旅運特性資料，將作為時間序列分析或周期性旅運行為分析使用。另龐大的手機信令資料可提供地圖使用者道路壅塞程度之資訊，亦可進一步收集到運輸規劃所需之運輸系統特性資料。

2. 利用手機信令應用於公共運輸系統之服務改善策略

交通部運研所曾結合手機信令資料與公共運輸動態資訊與班表來研究，進行旅運時空資料分析與公共運輸路線規劃，該研究有產製分時分運具別之旅運起迄需求矩陣，並根據所產出之旅運起迄需求，進一步找出公共運輸服務缺口，並提出數種公共運輸服務改善策略（如調整路線、站牌位置與發車頻率等）。

3. 利用手機信令應用於都會區捷運系統路網規劃評估

利用手機信令資料可分析都會區平日全日旅次停留的分布情形，並以行政區尺度探討旅次停留熱點之分布特性。以活動特性來看，若旅次停留熱點集中於某些行政區人口密度高或商業活動熱絡等地區，且聚集熱度又以晨峰及昏峰時段顯著時，可據此找出主要旅次的移動廊帶，再配合行經道路的幾何特性，即可篩選出幾條運輸需求大的潛力路廊，將可作為都會區整體路網優先路線規劃評估之參考依據。

4. 利用手機信令應用於都市壅塞地區之交通管制措施

透過累積的手機信令資料，可將其移動的路徑與地圖進行路徑匹配，推測出使用者軌跡及分析移動速度。這些整合過資料可用於人流分析、起訖點調查、旅行時間計算等，其中以起訖點（OD）分析的應用最為廣泛。以內科地區塞車為例，可針對早上 7 至 11 點手機信令在內科出現的使用者，追蹤其旅次起訖的移動軌跡，再進一步分析出其選擇運具及行經道路等旅次特性資訊，其分析結果可作為實施地區交通管制措施之依據。

5. 利用手機信令應用於各觀光地區之人車流管制措施

使用電信業者的手機信令資料有著樣本數量多、涵蓋範圍廣且蒐集成本相對低廉等優點，故使用其包含日期、時間等信令資料，除可用來預測進入主要觀光景點地區人數變化外，亦可供交通主管機關隨著時間不同進行公共運輸班次彈性調整、動態管制、擁擠度指標預測等，甚至導入自動化人車流管理及數位化服務。

志光 | 保成 | 學儒 109 高普考 交通行政 交通技術 航運行政

## 王者榮耀 誰與爭鋒

勇奪全國前3暨雙料金榜

<b>雙料金榜</b> <b>梁○亞</b> 109年 高考交通行政 狀元 109年 普考交通行政	<b>雙料金榜</b> <b>杜○燕</b> 109年 高考交通行政 榜眼 109年 普考交通行政	<b>雙料金榜</b> <b>倪○</b> 109年 高考交通技術 榜眼 109年 普考交通技術
<b>雙料金榜</b> <b>陳○成</b> 109年 高考交通行政 109年 普考交通行政 狀元	<b>雙料金榜</b> <b>羅○睿</b> 109年 高考交通技術 109年 普考交通技術 探花	<b>雙料金榜</b> <b>林○棟</b> 109年 高考航運行政 榜眼 109年 普考航運行政

錄取率連三年過半 印證本系列輔考佳績

<b>高考交通行政</b> 109年 錄取率 72% 108年 錄取率 62% 107年 錄取率 70%	<b>普考交通行政</b> 109年 錄取率 52% 108年 錄取率 64% 107年 錄取率 79%	<b>高考交通技術</b> 109年 錄取率 75% 108年 錄取率 51% 107年 錄取率 54%
---	---	---

**非本科系優異考取**

**謝○安 109年 高考 航運行政**

選擇志光保成學儒系列補習班是因為網路推薦，航運行政並沒有太多補習班有開課，所以選擇報名課程，也受惠於補習班對學員的輔導關懷，以及家人、朋友們給我的支持與鼓勵，讓我可以維持準備公職考試的熱情與堅持。

因版面有限，完整榜單請上公職王查詢